

一个眼神，她成为学生心中“最美辅导员”

关注学生请假时的眼神，她挽回一条生命

“丁老师，我有点不舒服，这几天想请假。”丁梦回忆，有次校运会前，一名大二男生小齐（化名）向她请假。“当时我看他说话时的眼神有些躲闪，语言也哽咽，我就问他请假要干什么。”丁梦一问，小齐就说心情不太好，想出去散心。“看他有些萎靡的样子，我先答应了他的请假要求，但表示要等到校运会那几天才能休假。”

待小齐离开后，丁梦去找他的同学了解情况，“当天问了一圈，我没有得到什么有用的信息。晚上我就在想，也许他父母可能了解孩子，就立即打电话过去。”没想到小齐的父母也不清楚，但给了小齐哥哥的电话。深夜，丁梦打通了小齐哥哥的电话，并得知，小齐是被同寝室一位男生骚扰了，这个同学经常装病来博得小齐的照顾，甚至对他做出过过激行为。

了解到情况后，丁梦主动找到了小齐聊天，以姐姐的身份听他倾诉心中的烦恼。随即，丁梦给小齐换了间寝室，并让一位要好的同学总是陪着他。“校运会

时，小齐选择留在学校。我每天都去找他聊天，有时带些东西给他吃。没想到他从书包拿出一封信给我。原来，这是他向我请假前写的遗书。他说，那次请假其实就是想自杀！”丁梦紧紧抱着小齐，劝慰他：“生活远没有你想的那么糟，青春和希望都在前方。”在那之后，丁梦抽出了特别多的时间关注小齐，陪伴这个男孩逐渐走出心理阴影。

9月1日，在向今日女报/凤凰网记者回忆起这段经历时，丁梦依然心有余悸，这件事也让她对辅导员的工作有了更深的认识。大学生正处在心智成熟的关键时期，生活中难免会犯点“小错误”，或者思想上走点弯路，行为上犯些迷糊。“我们的工作，就是让学生的弯路走短点，更快地成熟起来。”

今年早些时候，一名女生与寝室同学闹矛盾，一激动就爬到5楼窗台上要跳楼。丁梦一接到学生打来的电话就立即跑了过来，趴在隔壁窗台，伸出身子与闹脾气的姑娘谈心，最终让女孩心平气和地下了窗台。



每届学生毕业时都爱跟丁梦（中）合影留下青春记忆。

文：今日女报/凤凰网记者 陈寒冰
图：受访者

“表面光鲜实际琐碎，手机终年不敢关机，毕业3年回来聚会，不如学生混在社会……”最近网上流传着这样一句顺口溜，很多人在想这话里说的是谁？

“这确实是我们辅导员最好的写照。”湖南工业大学的辅导员丁梦感叹。作为该校“最受学生欢迎的老师”，刚过而立之年的丁梦，在辅导员岗位上工作了十余年。学生们一个简单的举动或变化的眼神，丁梦就能从中读到孩子的变化，细腻的她被同学们称为知心“梦姐”，选为“最美辅导员”。

她和丈夫被同事戏称“周末夫妻”

“两眼一睁，忙到熄灯”，许多辅导员这样描摹自己。

从担任辅导员起，丁梦大多时候都寄宿在学校，虽然结婚10年，但四年前才正式搬回家生活，因为2012年小孩出生了。

“虽然丈夫也是学校的辅导员，但从恋爱起我们俩就很难见面。”丁梦告诉记者，她和丈夫分属在两个校区，“不是他在处理学生事务，就是我在给学生帮忙。能聚在一起时，也就是在学校门口吃一顿。”有人曾笑他们是周末夫妻，但她和丈夫都觉得小别胜新婚更甜蜜。

常年与学生打成一片，丁梦逐渐成了学生们最依赖的姐姐。

2009年，一名学生在教室莫名晕倒，送往医院后医生要求立即手术。当时，学生家长都在江西，却全权委托丁梦签字处理。“学生生病住院是常会发生的，遇到紧急情况，你真的就要像家长一样为孩子考虑一切细节。”

丁梦还总是想办法帮学生解决困难。学生遇到重大手术，她自己跑到长沙托朋友请专家

去会诊；学生家境困难，她在自己朋友圈发动募捐；学生找工作有难处，她四处奔走帮忙……“作为辅导员，真的需要懂心理、教育、法律、救护……甚至连破案的能力都需要有。”丁梦说。

为更好地跟学生交流，为学生成才提供帮助，丁梦通过主题班会、心理辅导、学术沙龙等多种方式与学生搭建交流平台。

“工作涉猎有广度，思考创新有深度，学习积累有厚度，热爱学生有温度”，这是丁梦所提倡的辅导员工作要点，也正是她关爱学生的最好诠释。

事实上，大学毕业后，丁梦放弃了进世界500强企业的机会，做了辅导员。问她每天与学生打交道是否也会心烦，丁梦淡然一笑：“辅导员不仅从事着学生日常行为的管理，更是人生导师，回首一看其实也会有成就感。”在她看来，用自己的辛劳付出换来学生的成长成才，就是她期盼的教师节最好礼物！

【凤凰网宝贝职业体验营】携手交通银行举办体验活动 “小小银行家”正式“上岗”啦！

章后确认不会流通，最后进行集中销毁。”

点钞环节中，不少家长也跟孩子们一起练了起来。在工作人员手把手教学后，小朋友们拿着厚厚一摞点钞专用纸，有模有样地数起来，动作可是相当专业呢。点钞比赛中，又快又准确地完成点钞任务的小朋友高高兴兴地领到了奖品，也有些小迷糊们数完钞票立马就忘了数目，最后就只能望“奖品”兴叹了！

活动结束后，孩子们还意犹未尽。“好神奇，原来那么久以前‘羊’还可以当钱用哦！”“人民币居然有那么多版本，第一版的人民币我从没见过，原来长这样子。”还有小朋友喜滋滋打着主意：“这次活动让我学到了很多，最重要的是学会了理财记账，这下妈妈再没理由没收我的压岁钱了。”



①

② ③ ④

①孩子们正学习如何辨别假钞。
②爸爸教儿子如何记账，走好理财第一步。
③数钞比赛中，孩子们从容不迫。
④孩子们第一次体验办理银行卡。